
AL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO COMUNALE DI ASTI AL SINDACO DEL COMUNE 
DI ASTI ALL’ASSESSORE AL BILANCIO E TRIBUTI 

Oggetto: Interrogazione circa la valutazione tecnica sull'applicazione della Definizione Agevolata 
(L. di Bilancio 2026) e impatto sulla liquidità dell'Ente. 

I sottoscritti Consiglieri Comunali del Gruppo PD, 

PREMESSO CHE: 

 La Legge di Bilancio 2026 riconosce agli Enti Locali la potestà regolamentare per introdurre 
la definizione agevolata delle proprie entrate (tributarie ed extratributarie) caricate tra il 
2000 e il 2023; 

 Il Ministro dell’Economia ha pubblicamente prospettato tale misura come uno strumento per 
lo smaltimento dei magazzini crediti e l'efficientamento dei flussi di cassa degli Enti; 

 È stato precisato in sede ministeriale che la natura di tale provvedimento risiede nel recupero 
integrale della quota capitale, limitando l'abbattimento alle sole sanzioni e interessi di mora; 

 L'IFEL-ANCI, con nota del 28 gennaio 2026, ha fornito agli Enti locali il supporto tecnico e 
gli schemi regolamentari per l'eventuale attuazione della misura; 

CONSIDERATO CHE: 

 Il Comune di Asti presenta a bilancio un Fondo Crediti di Dubbia Esigibilità (FCDE) 
alimentato da residui attivi di difficile riscossione, la cui gestione incide direttamente sulla 
capacità di spesa corrente dell'Ente; 

INTERROGANO IL SINDACO E L’ASSESSORE COMPETENTE PER SAPERE: 

1. Se l'Amministrazione abbia avviato una valutazione tecnica per misurare l'opportunità di 
adottare la definizione agevolata in linea con gli orientamenti ministeriali; 

2. Quale sia, secondo le analisi degli uffici, l’impatto potenziale sulla liquidità dell'Ente 
derivante dall'eventuale incasso della sola quota capitale dei crediti 2000-2023 oggi in 
sofferenza; 

3. Se sia stata prodotta una stima circa il possibile alleggerimento del FCDE e il conseguente 
sblocco di risorse per il bilancio comunale derivante da tale operazione; 

4. Quali siano le motivazioni tecniche che orientano la Giunta verso l’adesione o il 
mantenimento delle attuali procedure di riscossione coattiva. 

Asti, lì 9 febbraio 2026 

                    I Consiglieri Comunali  

Luciano Sutera Sardo 
Maria Ferlisi 
Michele Miravalle 
Roberto Vercelli 

 


